
【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【全地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 １，６４５人＋３６組織
回収数 １，１２１人＋２２組織
回収率 68.0%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(1,121)
に対する割合

対象者数(1,645)
に対する割合

いる 170人 15.2% 10.3%
いない 699人 62.3% 42.5%
現時点では不明 203人 18.1% 12.3%
未回答 49人 4.4% 3.0%
無回答（未提出） 524人 31.9%

計 1,645人 100.0% 100%

[問３]

人数
面積

[問４]

回答状況
74

259
213
57

247

田:42,224a畑:3,834a樹園地:2,229a 田:71,050a畑:5,334a樹園地:1,087a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い
草刈等の管理のみ行いたい
現時点では決めていない

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
83人＋10組織 364人＋２組織

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経営
面積を０（ゼロ）としてください。
問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経営
移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
492 344

2 2
130 88
112 71
314 225

41 33
71 48
41 30
8 6

60 49
15 10

161 118
100

36 32

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 391人+3組織 委託する 385人＋3組織
委託していない 477人＋12組織 委託しない 266人＋8組織

未回答 253人＋７組織 未回答 470人＋11組織

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 243人＋13組織 受託する 175人＋11組織

受託総面積 140,312a 受託総面積 132,629a

回答状況
回収数(1,121人＋22

組織)に対する割合

対象者数
(1,645＋
36組織)に
対する割合

287 25.1% 17.1%
318 27.9% 18.9%
245 21.4% 14.6%

53 4.6% 3.2%
240 21.0% 14.3%
538 31.9%

1681 100.0% 100.0%
6 無回答（未提出）

計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

13 経営移譲や離農等
14 その他
（現在⇒わかりません・特用材産物)
(10年後⇒わかりません・特用材産物・
現時点では決めていない）

現在 10年後

・離農を考えたい。
・受託者がいないと思う。
・交付金対象外となるため。
・処分したい。
・主食は自分で作りたいから。
・後継者が未定。
・自分でやれるまでやる。

現在 10年後

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われ
る作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

12 草刈等の管理

1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
8 花き・花木（露地） 　　    　
9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 

項目
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【南原地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 185人
回収数 113人
回収率 61.1%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(113)
に対する割合

対象者数(185)
に対する割合

いる 10人 8.9% 5.4%
いない 73人 64.6% 39.5%
現時点では不明 25人 22.1% 13.5%
未回答 5人 4.4% 2.7%
無回答（未提出） 72人 38.9%

計 185人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
7

38
35

9
25

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
6人 53人

田：3,177a　　畑：230a
田：4,328a　　畑：1,232a

樹園地：40a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
42 27

1 0
0 0

27 18
35 24

2 1
3 2
9 4
1 1
7 6
2 0

16 12
14

6 2

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 39人 委託する 41人
委託していない 51人 委託しない 29人
未回答 23人 未回答 43人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 27人 受託する 15人

受託総面積 2,222a 受託総面積 1,067a

回答状況
回収数(113)
に対する割合

対象者数(185)
に対する割合

28 24.8% 15.2%
40 35.4% 21.6%
18 15.9% 9.7%
6 5.3% 3.2%

21 18.6% 11.4%
72 38.9%

185 100.0% 100.0%

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他
（現在⇒なし・不明・委託している・自家
野菜・放置・高齢のため農業をやめまし
た)
(10年後⇒すべてやめる・10年後には
89歳となるため、耕作は難しいと考え
ている、高齢のため作業できない）

現在 10年後

・終了する。
・自分でやれると思う。
・荒地。
・売りたい。
・自分でやれるだけやる。
・管理が大変。
・後継不可。
・自分で出来るだけやる。
・人手に渡っているかも。
・主食は自分で作りたいから。

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【上長井地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 65人
回収数 50人
回収率 76.9%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(50)
に対する割合

対象者数(65)
に対する割合

いる 6人 12.0% 9.2%
いない 28人 56.0% 43.1%
現時点では不明 9人 18.0% 13.8%
未回答 7人 14.0% 10.8%
無回答（未提出） 15人 23.1%

計 65人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
4

15
11
3

10

米沢市内の耕作者
郵送、農業振興組合長による回収
令和５年１２月末～令和６年３月末

相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]

草刈等の管理のみ行いたい
現時点では決めていない

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

項目

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
3人 21人

田：269a　　畑：35a
田：3,164a　　畑：807a

樹園地：132a

うち、農地中間管理機構を活用しても良い
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【別冊資料】

現在 10年後
21 14
0 0
0 0
6 2

15 9
1 1
5 3
3 3
0 0
3 2
2 2

10 7
6

0 0

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 11人 委託する 20人
委託していない 24人 委託しない 8人
未回答 15人 未回答 22人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 11人 受託する 6人

受託総面積 3,449a 受託総面積 2,009a

回答状況
回収数(50)
に対する割合

対象者数(65)
に対する割合

7 14.0% 10.8%
16 32.0% 24.6%
10 20.0% 15.4%
2 4.0% 3.0%

15 30.0% 23.1%
15 23.1%
65 100.0% 100.0%

6 無回答（未提出）

項目

計

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

6 野菜（施設）  　         　

14 その他（　　　　　　　　　　　　　）

・自分の力でやりたい。
・離農。
・８０才で離農・法人化、80才までに農業法人を立ち上げる。

10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
9 花き・花木（施設）
8 花き・花木（露地） 　　    　
7 果樹 

5 野菜（露地）

1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

4 そば　

項目

[問７]

現在

12 草刈等の管理
11 畜産 

13 経営移譲や離農等

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

現在 10年後

10年後
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【山上地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 96人
回収数 68人
回収率 70.8%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(68)
に対する割合

対象者数(96)
に対する割合

いる 11人 16.2% 11.5%
いない 44人 64.7% 45.8%
現時点では不明 13人 19.1% 13.5%
未回答 ０人 0.0% 0.0%
無回答（未提出） 28人 29.2%

計 96人 100% 100%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
4

15
10
6

23

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
0人 22人

―
田：6,637a　　畑：312a

樹園地：12a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
26 12

0 0
1 3

13 7
16 7
0 0
1 0
1 1
0 0
2 2
1 1

14 8
11

1 3

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 20人 委託する 19人
委託していない 29人 委託しない 18人
未回答 19人 未回答 31人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 12人 受託する 4人

受託総面積 1,321a 受託総面積 420a

回答状況
回収数(68)
に対する割合

対象者数(96)
に対する割合

16 23.6% 16.7%
19 27.9% 19.8%
10 14.7% 10.4%
3 4.4% 3.1%

20 29.4% 20.8%
28 29.2%
96 100.0% 100.0%

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他（　　　　　　　　　　　　　）

現在 10年後

・現在のところわからない。
・今もしていないから。
・委託をしてくれる人がいない。
・後継者がいない。
・離農又は売却。
・１０年後の人生はないと思われるのでわからない。
・離農を考えたい。

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【万世地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 121人
回収数 80人
回収率 66.1%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(80)
に対する割合

対象者数(121)
に対する割合

いる 14人 17.5% 11.6%
いない 51人 63.8% 42.1%
現時点では不明 12人 15.0% 9.9%
未回答 3人 3.7% 2.5%
無回答（未提出） 41人 33.9%

計 121人 100.0% 100.0%

[問３]

人数
面積

[問４]

回答状況
5

14
13
6

31現時点では決めていない
草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
3人 41人

畑：13a　　樹園地：20a 田：5,810a　　畑：389a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
37 17

0 0
9 3

15 7
28 20

3 2
2 3
4 2
1 1
4 3
0 0

12 6
6

3 4

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 34人 委託する 33人
委託していない 35人 委託しない 20人
未回答 11人 未回答 27人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 30人 受託する 19人

受託総面積 4,412a 受託総面積 1,634a

回答状況
回収数(80)
に対する割合

対象者数(121)
に対する割合

17 21.3% 14.1%
24 30.0% 19.8%
23 28.7% 19.0%

4 5.0% 3.3%
12 15.0% 9.9%
41 33.9%

121 100.0% 100.0%
6 無回答（未提出）

計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等

14 その他
（現在⇒何もしてない・リース95ａ・自
分は18ａ・分からない)
(10年後⇒何もしない・リース水管理・
自家用20ａ作りたい・分からない。）

現在 10年後

・離農したいから。
・分からない。
・後継者がいないため。
・見通しが立たない。
・10年後後分からない。
・現在の委託者が高齢なため。
・不耕作。
・自分で出来ると思うから。

現在 10年後

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【三沢地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 198人
回収数 123人
回収率 62.1%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(123)
に対する割合

対象者数(198)
に対する割合

いる 11人 9.0% 5.6%
いない 96人 78.0% 48.5%
現時点では不明 11人 8.9% 5.5%
未回答 5人 4.1% 2.5%
無回答（未提出） 75人 37.9%

計 198人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
7

29
26

5
27現時点では決めていない

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
7人 26人

田：749a　　畑：93a
樹園地：100a

田：3,218a　　畑：170a
樹園地：60a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
38 27

0 0
15 5
9 5

22 15
2 1
2 3
7 8
2 2
5 4
1 1

22 18
7

8 6

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 43人 委託する 37人
委託していない 48人 委託しない 38人
未回答 32人 未回答 48人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 25人 受託する 15人

受託総面積 2,515a 受託総面積 1,885a

回答状況
回収数(123)
に対する割合

対象者数(198)
に対する割合

30 24.4% 15.2%
38 30.9% 19.2%
22 17.9% 11.1%

5 4.0% 2.5%
28 22.8% 14.1%
75 37.9%

198 100.0% 100.0%
6 無回答（未提出）

計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他（　　　　　　　　　　　　　）

現在 10年後

・山間地のため受託してくれる先はない。
・現時点では決めていない。
・野菜を作っても猿に食べられるため。
・後継者がいないため。
・借りる人がいない。
・１０年後就農できる。
・売りたい。
・アグリ三澤が解散したため。
・委託先次第。
・委託先も農業をやめるから。
・耕作しないから。
・高齢者になる。

現在 10年後

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【旧市地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 297人
回収数 177人
回収率 59.6%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(177)
に対する割合

対象者数(297)
に対する割合

いる 26人 14.7% 8.8%
いない 120人 67.8% 40.4%
現時点では不明 26人 14.7% 8.7%
未回答 5人 2.8% 1.7%
無回答（未提出） 120人 40.4%

計 297人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
13
49
33
13
36

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
9人 57人

田：2,608a　　畑：264a
樹園地：9a

田：7,440a　　畑：910a
樹園地：287a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
51 37
0 0
7 7

14 10
43 29

6 4
22 14

2 3
1 1
2 1
1 0

31 23
23

7 9

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 45人 委託する 44人
委託していない 86人 委託しない 52人
未回答 46人 未回答 81人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 24人 受託する 23人

受託総面積 2,990a 受託総面積 3,883a

回答状況
回収数(177)
に対する割合

対象者数(297)
に対する割合

42 23.8% 14.2%
45 25.4% 15.2%
39 22.0% 13.1%
12 6.8% 4.0%
39 22.0% 13.1%

120 40.4%
297 100.0% 100.0%

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等

14 その他
（現在は耕作していない、耕作放棄地、
自己保全管理、何もしていない、はやし
になっている、病気のため全然作って
いない、今後のことは決めていない）

現在 10年後

・農業をやめたい。　　・１０年後の様子は考えられない。　　・全てやめていると思う。
・力不足。　　・受託者がいないと思う。　　・できるだけ自作でしたい
・先行き不透明。　　・経営移譲や離農。　　・まだ作付けはする意欲はあると思う。
・後継者はいない高齢である。　　・耕作できるから。　　・委託先がない。
・自家用に使用しており、委託の予定なし。　　・農家をやめる予定がない。
・機械はもう耐用限界、すべてを委託すれば収支に合わない（今さえ赤字なのに）。
・耕作に適さない。　　・現状維持。　　・後継者がいる。
・作業委託をお願いするにも獣害・湿質のため収穫がゼロで、委託業者より断られた。
・身内で対応する予定。　　・用水の管理等が不能。

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【塩井地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 102人
回収数 69人
回収率 67.6%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(69)
に対する割合

対象者数(102)
に対する割合

いる 12人 17.4% 11.8%
いない 42人 60.9% 41.2%
現時点では不明 13人 18.8% 12.7%
未回答 2人 2.9% 1.9%
無回答（未提出） 33人 32.4%

計 102人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
3

16
14

1
17現時点では決めていない

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
6人 25人

田：2,284a　　畑：45a
田：6,672a　　畑：350a

樹園地：188a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
29 25

0 1
11 7
2 1

29 19
4 1

13 7
5 3
1 1
7 6
3 1

11 9
9

3 1

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 31人 委託する 35人
委託していない 29人 委託しない 14人
未回答 9人 未回答 20人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 17人 受託する 18人

受託総面積 1,369a 受託総面積 1,783a

回答状況
回収数(69)
に対する割合

対象者数(102)
に対する割合

22 31.9% 21.6%
23 33.4% 22.5%

9 13.0% 8.8%
5 7.2% 4.9%

10 14.5% 9.8%
33 32.4%

102 100.0% 100.0%
6 無回答（未提出）

計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他（分からない・ごま・荒地）

現在 10年後

・農地は手放したい。
・農地を貸したい。
・賃貸借契約締結。
・自分で出来ると思うから。
・売却したいと考えているから。

現在 10年後

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【六郷地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 91人
回収数 69人
回収率 75.8%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(69)
に対する割合

対象者数(91)
に対する割合

いる 9人 13.0% 9.9%
いない 31人 45.0% 34.1%
現時点では不明 23人 33.3% 25.2%
未回答 6人 8.7% 6.6%
無回答（未提出） 22人 24.2%

計 91人 100.0% 100%

[問３]

人数
面積

[問４]

回答状況
5

12
12
3

16現時点では決めていない
草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
6人 17人

田：1,874a 田：8,553a　　畑：323a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
39 29

0 0
23 16

0 1
15 11
3 3
1 1
1 0
0 0
4 3
1 1
3 3

4

3 3

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 21人 委託する 22人
委託していない 32人 委託しない 15人
未回答 16人 未回答 32人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 18人 受託する 11人

受託総面積 5,936a 受託総面積 5,905a

回答状況
回収数(69)
に対する割合

対象者数(91)
に対する割合

20 29.0% 22.0%
14 20.3% 15.4%
16 23.2% 17.6%

1 1.4% 1.1%
18 26.1% 19.8%
22 24.1%
91 100.0% 100.0%

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他
（現在⇒わかりません・特用材産物)
(10年後⇒わかりません・特用材産物・
現時点では決めていない）

現在 10年後

・元気なうちは自分でやりたい。
・来年は変わると思う。
・交付金対象外となるため。
・処分したい。
・自作をしたい。
・後継者が未定。
・息子次第。

現在 10年後

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【広幡地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 97人
回収数 92人
回収率 94.8%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(92)
に対する割合

対象者数(97)
に対する割合

いる 8人 8.7% 8.2%
いない 60人 65.2% 61.9%
現時点では不明 13人 14.1% 13.4%
未回答 11人 12.0% 11.3%
無回答（未提出） 5人 5.2%

計 97人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
4

23
23

2
12現時点では決めていない

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
9人 33人

田：3,893a　　畑：40a
樹園地：100a

田：10,162a　　畑：107a
樹園地：338a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。
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【別冊資料】

現在 10年後
43 29

1 0
26 20

2 1
24 20

4 4
10 6

1 1
0 0
8 6
1 1

16 10
7

2 1

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 41人 委託する 33人
委託していない 33人 委託しない 17人
未回答 18人 未回答 42人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 16人 受託する 14人

受託総面積 6,712a 受託総面積 10,729a

回答状況
回収数(92)
に対する割合

対象者数(97)
に対する割合

20 21.7% 20.6%
24 26.1% 24.8%
24 26.1% 24.7%

3 3.3% 3.1%
21 22.8% 21.6%
5 5.2%

97 100.0% 100.0%
6 無回答（未提出）

計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他
（現在⇒飼料用米・転作)
(10年後⇒飼料用米）

現在 10年後

・家族内でできるので。
・離農するから。
・後継者がいないので。
・1，2年後には引退します。
・作業委託ではなく貸し付けている。
・やれるだけ。
・自家消費のため。
・自力では無理だから。

現在 10年後

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【窪田地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 164人
回収数 143人
回収率 87.2%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(143)
に対する割合

対象者数(164)
に対する割合

いる 35人 24.5% 21.3%
いない 78人 54.5% 47.6%
現時点では不明 28人 19.6% 17.1%
未回答 2人 1.4% 1.2%
無回答（未提出） 21人 12.8%

計 164人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
13
21
17
2

29

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
16人 38人

田：5,553a　　畑：178a
田：7,438a　　畑：385a

樹園地：30a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
97 73

0 1
28 19
21 16
45 37

8 7
7 4
3 2
1 0
2 3
1 1

10 6
6

2 2

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 64人 委託する 57人
委託していない 51人 委託しない 20人
未回答 28人 未回答 66人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 33人 受託する 25人

受託総面積 4,387a 受託総面積 4,308a

回答状況
回収数(143)
に対する割合

対象者数(164)
に対する割合

35 24.5% 21.3%
35 24.5% 21.3%
37 25.9% 22.6%

8 5.6% 4.9%
28 19.5% 17.1%
21 12.8%

164 100.0% 100.0%

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他
（わらび・うど・営農型太陽光発電　）

現在 10年後

・高齢のため。
・売りたい。
・自分でします。
・作業が大変だったり、機械が無かったり。
・後継者なし。
・貸付。
・年金。
・現状維持。
・転作地のみ。
・自分でやれることはする。
・年をとるから。
・離農。　・決まっていない。　・自作したい　・自己管理

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【上郷地区】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 229人
回収数 137人
回収率 59.8%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問７]

[問１] 後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

項目 回答状況
回収数(137)
に対する割合

対象者数(229)
に対する割合

いる 28人 20.4% 12.2%
いない 76人 55.5% 33.2%
現時点では不明 30人 21.9% 13.1%
未回答 3人 2.2% 1.3%
無回答（未提出） 92人 40.2%

計 229人 100.0% 100.0%

[問３]

人数

面積

[問４]

回答状況
9

26
18
7

20

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

後継者の有無等について教えてください。（○は１つ）

作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教えて
ください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の経
営面積を０（ゼロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問２]作業受託を除いて、ご自身の現在の経営面積と、ご自身が望む概ね10年後の経営面積について教え
てください。ただし、問1で10年以内に後継者へ経営移譲する予定と記入した場合は、概ね10年後の
経営面積を０（ゼロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問2で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（経
営移譲を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
18人 31人

田：10,656a　　畑：700a
樹園地：2000a

田：7,365a　　畑：149a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる方にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
69 54

0 0
10 8
3 3

42 34
8 9
5 5
5 3
1 0

16 13
2 2

16 16
7

1 1

[問６]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 42人 委託する 44人
委託していない 59人 委託しない 35人
未回答 36人 未回答 58人

【10年後に作業委託しないと回答された方の主な理由】

【作業受託について】

受託している 30人 受託する 25人

受託総面積 3,866a 受託総面積 5,945a

回答状況
回収数(137)
に対する割合

対象者数(229)
に対する割合

36 26.3% 15.7%
37 27.0% 16.2%
34 24.8% 14.8%

4 2.9% 1.7%
26 19.0% 11.4%
92 40.2%

229 100.0% 100.0%

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問５]作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると
思われる作物等について教えてください。(該当する項目全てに〇)

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問７]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等
14 その他（　　　　　　　　　　　　　）

現在 10年後

・面積が少ないため。
・農家で委託はしたい。
・自作はムリ。
・よくわからない。
・多分自分でやっていると思う。
・田に復田するのは難しい。
・自己管理可能。
・生きていないので未定。
・農業をやめるから。
・全く分からない。
・高齢のため。
・夫婦でしたいから。
・自分の体が動く限り。

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、自分も協力したい。
2 周囲の人が取組むなら自分も協力したい。
3 必要性は感じるものの、自分は今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答
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【別冊資料】

◆農業経営に関する意向調査の結果について【法人等組織】

調査期間
調査方法
調査対象者

対象者数 36組織
回収数 22組織
回収率 61.1%

調査項目

[問１]

[問２]

[問３]

[問４]

[問５]

[問６]

[問２]

組織数
面積

上記面積の
地区別内訳

[問３]

回答状況
0
1
1
0
1

問1で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（解
散を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

【田】
南原：170a　　　未回答：93a

【畑】
南原：200a

【田】
上郷：2,233a　　　窪田：700a
広幡：1,485a　　　南原：629a
六郷：405a
上郷/塩井：1,550a
広幡/塩井：3,000a
南原/万世：1,159a

【畑】
上郷：146a　　　窪田：40a
南原：1,020a
南原/万世：1,030a

令和５年１２月末～令和６年３月末
郵送、農業振興組合長による回収
米沢市内の耕作者

作業受託を除いて、貴法人・団体の現在の経営面積と、貴法人・団体が望む概ね10年後の経営面積に
ついて教えてください。ただし、10年以内に解散を考えている場合は、概ね10年後の経営面積を０（ゼ
ロ）としてください。

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる法人・団体にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全
作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

作業委託・作業受託について教えてください。

今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農地
をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

[問１] 作業受託を除いて、貴法人・団体の現在の経営面積と、貴法人・団体が望む概ね10年後の経営面積に
ついて教えてください。ただし、10年以内に解散を考えている場合は、概ね10年後の経営面積を０（ゼ
ロ）としてください。

草刈等の管理のみ行いたい

問1で記入した概ね10年後の合計経営面積について、現在の経営面積と比較して増減がある場合（解
散を除く）は、地区名を記入し、農地を確保したい又は減らしたいに〇をつけてください。

農地面積を増やしたい 農地面積を減らしたい
10組織 2組織

田：11,161a　　畑：2,236a 田：263a　　畑：200a

問2で記入した概ね10年後の経営面積と現在の経営面積を比較し、自作地が縮小となることが想定さ
れる法人・団体にお聞きします。その自作地をどうしたいとお考えか教えてください。（該当する項目全
てに○）

項目
相手方の見込があり、その人に貸したい・売りたい
相手方の見込はないが、貸したい・売りたい

うち、農地中間管理機構を活用しても良い

現時点では決めていない
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【別冊資料】

現在 10年後
7 8
1 2
4 5
2 4
7 6
1 1
0 0
3 3
1 1
6 5
2 2
1 2

0

0 0

[問５]作業委託・作業受託について教えてください。

【作業委託について】

委託している 3組織 委託する 3組織
委託していない 12組織 委託しない 8組織
未回答 7組織 未回答 11組織

【10年後に作業委託しないと回答された法人・団体の主な理由】

【作業受託について】

受託している 13組織 受託する 11組織

受託総面積 101,133a 受託総面積 93,061a

回答状況
回収数(22)

に対して占める割合
対象者数(36)

に対して占める割合

14 63.7% 38.9%
3 13.6% 8.3%
3 13.6% 8.3%
0 0.0% 0.0%
2 9.1% 5.6%

14 38.9%
36 100.0% 100.0%

作業受託を除いて、現在取り組んでいる作物等と、概ね10年後に取り組んでいると思われる作物等に
ついて教えてください。(該当する項目全てに〇)

8 花き・花木（露地） 　　    　

[問４]

項目
1 水稲　
2 麦　　   
3 大豆　 　     
4 そば　
5 野菜（露地）
6 野菜（施設）  　         　
7 果樹 

[問６]今後、耕作者の農業経営の安定化を考えた場合、農地の利用権を交換するなどして、耕作者ごとに農
地をまとめる(農地の集約化)ことが望ましいですが、どのようにお考えか教えてください。(○は１つ)

9 花き・花木（施設）
10 飼料作物（飼料用米を除く）　　　   
11 畜産 
12 草刈等の管理
13 経営移譲や離農等

14 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

現在 10年後

・解散します

現在 10年後

6 無回答（未提出）
計

項目

1 農地の集約化を進めるべきであり、協力したい。
2 周囲の人が取組むなら協力したい。
3 必要性は感じるものの、今のままがいい。
4 農地の集約化を進める必要性を感じない。
5 未回答

26


